

- A. 敬拜 (Worship) - 15 mins (小组长请自选二到三首诗歌)
- B. 欢迎 (Welcome) - 15 mins (小组长请至教会网址选择适合的破冰游戏)
- C. 神的工 (Work) - 15 mins

1. 请继续为你所参与的小组以及标竿四十天之后成立的新小组祷告。
2. 为 12/26-28 爱之旅渡假营祷告，并鼓励小组员参加。
3. 为 12/24 Sandra 圣诞钢琴音乐会预备，并邀请慕道朋友祷告。
4. 为弟兄姐妹与肢体的需要祷告。

D. 神的话 (Word) - 45 mins

本周背诵经文：出埃及记 31:3 节

3我也以我的灵充满了他，使他有智慧，有聪明，有知识，能做各样的工

本周查经经文：出埃及记 31:1-18 节

耶和华晓谕摩西说： 2「看哪，犹太支派中，户珥的孙子、乌利的儿子比撒列，我已经题他的名召他。 3我也以我的灵充满了他，使他有智慧，有聪明，有知识，能做各样的工， 4能想出巧工，用金、银、铜制造各物， 5又能刻宝石，可以镶嵌，能雕刻木头，能做各样的工。 6我分派但支派中、亚希撒抹的儿子亚何利埃布尔与他同工。凡心里有智慧的，我更使他们有智慧，能做我一切所吩咐的， 7就是会幕和法柜，并其上的施恩座，与会幕中一切的器具， 8桌子和桌子的器具，精金的灯台和灯台的一切器具并香坛， 9燔祭坛和坛的一切器具，并洗濯盆与盆座， 10精工做的礼服，和祭司亚伦并他儿子用以供祭司职分的圣衣， 11膏油和为圣所用馨香的香料。他们都要照我一切所吩咐的去做。」 12耶和华晓谕摩西说： 13「你要吩咐以色列人说：『你们务要守我的安息日；因为这是你我之间世世代代的证据，使你们知道我一耶和华是叫你们成为圣的。 14所以你们要守安息日，以为圣日。凡干犯这日的，必要把他治死；凡在这日做工的，必从民中剪除。 15六日要做工，但第七日是安息圣日，是向耶和华守为圣的。凡在安息日做工的，必要把他治死。』 16故此，以色列人要世世代代守安息日为永远的约。 17这是我和以色列人永远的证据；因为六日之内耶和华造天地，第七日便安息舒畅。」 18耶和华在西奈山和摩西说完了话，就把两块法版交给他，是 神用指头写的石版。

(以下问题可依需要与时间任选讨论)

1. 请带领查经者简单介绍本段经文的前文、背景、与发生的事件。
2. 为什么当时的会幕需要装饰的这样美丽？神的心意是什么？想想看，在经文中哪些是可以更加美好的建造我们的生命？（身体是神的殿）并彰显神的荣耀？
3. 想想看，我有什么样的才能与恩赐可以在哪些方面来事奉神？请分享。
4. 请看看坐在你右边与左边的弟兄姊妹，说说看，你觉得他们有什么恩赐，可以用来事奉神？
5. 为什么神如此看重安息日？对当时的以色列人有什么意义？对新约的基督徒又有什么意义？我们应当如何满足神对安息日的命令？（参考西 2:16-18）
6. 法版里面所纪录的是什么？对新约的我们有什么影响？
7. 请总结今天经文的内容，并请为这段经文定一个题目。也请带领查经者总结今天的学习。

E. 见证 (Witness) - 15 mins

请组员分享本周灵修心得、QT心得、信仰生活、传福音的见证、或者经历神的见证

预查参考数据（仅供带领查经预备查经使用，请勿印出给小组员）

出 31:1-2 神的呼召

「比撒列」：这名字的意义是「神的荫下」。

「犹大支派」在十二支派中，实质只有三个支派在全部旧约中占显著的地位：利未支派是祭司；以法莲支派不但有乔舒亚（民十三8、16）和塞缪尔（撒上一1、20）等名人，也是南北分裂后北国的领导支派；犹大支派是君王的世家（参看创四十九8~10）。

「户珥」。这位户珥，是否即十七10和廿四14所提及的，与亚伦一同为摩西之左右手者，已无可考证。「乌利」原文的意义是「主神之光」或「我的火焰」。这名字也在被掳回国的名单中有出现（参看拉十24）。「比撒列」这名字原文的意义是「在神的荫下」或「神的保护」。这个名字也有在被掳回国之人的名单中（见拉十30）。

「我已经题他的名召他」这话是表明神的呼召（参看赛四十三1）。以赛亚论到古列时，也有这样的说法（见赛四十五4）。

出 31:3-5 神的加力

圣灵赐给比撒列一种特有的恩赐，不只有技巧，而且得到艺术工作者必须有的智慧和感性。艺术天赋也是神的恩赐（雅一17）。那位“使天有妆饰”的神（伯二十六13），创造人的时候，赋予他爱真善美的能力，这种本能和人类其他本能一样，因犯罪而受到污损。神借祂的圣灵把能力赐给这些工匠（另参看士六34；撒上一〇10）。

「我也以我的灵充满了他」：这灵是从神而来的能力，使人有特殊恩赐去完成神的工作。但是，他不仅要具有制图的恩赐，还要有构思的能力。神虽然已经赐给摩西有关建造圣所及其器具的具体指示，但许多细节并没有说明；如基路伯的形状，织在或绣在不同布料上的图案，器皿、柱顶或盆的样式等。很多都有赖于工程主管人的创意，发明，品味和技术。

神看重百姓的一切技能，而不单单重视有神学或教牧方面才能的。我们偏重于尊重处于领导地位的人。神将祂的灵充满比撒列与亚何利埃布尔，使他们有精巧的手艺，能制造出精巧对象。我们要留意神赐给百姓的各种能力，如果神赐给你的能力不如摩西与亚伦，也不必小看自己，以为无用，神总有用得着你的地方。

出 31:6-11 神的蓝图

「亚何利埃布尔」：是比撒列的助手，他的名字有「我的父神是帐幕」之意，很贴切地表达出这人对建造会幕的委身。亚何利埃布尔为比撒列的助手。这是何以在卅五章以下，在执行建造会幕和其中的器物时，多数只提到比撒列的名字，而不讲亚何利埃布尔的原因。

「凡心里有智慧的，我更使他们有智慧，能作我一切所吩咐的」这句话并不单指比撒列和亚何利埃布尔，乃指一切参与此建造之工的人。主神要赐他们更大的智慧。智慧一词，希伯来文的含义也和中国人的观念有相通之处，一方面是天赋的本能，另一方面也包含应付环境和行事为人等的种种计谋和方法，因此这智慧是可以增长的（参看路二52）。为这原因，比撒列和亚何利埃布尔也教导那些与他们一齐工作的人（参看卅五34），使他们能作主神所吩咐的一切工。

主神所吩咐或晓谕摩西要做的有关圣幕和其中一切的器具，以及祭司的圣衣，他们都要照着去做。卅五至四十章，就是他们照做的记载。

出 31:6-11 神的立约

12~17 安息日是神与子民以色列之独特关系的“证据”。后期的先知认为守安息日与否是百姓属灵状况的指标（耶一七19~27；结二〇12~24），我们从而可见这证据的重要性。

会幕的设立应验了约的应许：「我要住在你们中间」，而安息日也是这约的实在证据，表明以色列人全归属耶和华，作祂的子民；所以守安息日和建造会幕是一个事实的两面：安息日使以色列民知道神使他们成圣（31），同样，神在会幕中与人相会也达到这目标。（29:43）。

《出埃及记》最后几章的显著特征之一就是反复劝人遵守第七日的安息日为圣（见出16:22-30；20:8-11；23:12；34:21；35:2,3）。这说明安息日非常重要，因为十诫中没有其他诫命是这样提的。这里提到遵守安息日，不仅是一种命令的重复；而且说安息日是神与祂百姓之间的“证据”，并警告说干犯安息日要处以死刑。

神已赐下割礼作为祂与以色列人“立约”在肉身方面的“证据”（创17:9-14；徒7:8）。现在又赐下安息日作为这种立约关系的另一个“证据”，不是在肉身方面，而是在心灵方面（出31:12,13,16,17；耶31:31-33；结20:12,20；林后3:3）。

因此凡在安息日作工的，必从民中剪除。这里所用的干犯，亦可翻成褻渎或污辱，为成圣或圣洁的相反词。也是以西结书和圣洁律的常用字。民十五32~36亦记述一个在安息日捡柴，而被带到营外用石头打死的事例。这是说明安息日的重要性。

以色列人要世代守安息日为永远的约。因为，使以色列人与世上万民不同的，是神拣选了他们作立约的子民。以甚么来证明他们的不同处？就是要藉遵守这安息圣日（安息日是七日的第七日，即由礼拜五日落后至礼拜六日落前的一整天），以证明主神和以色列人有立约的关系。这约，是永远的约，不会更改的。

「这是我和以色列人永远的证据；因为六日之内耶和华造天地，第七日便安息舒畅。」神在这里使用表达人类经历的语言，说明祂诚心希望祂的百姓能记住他们对祂的义务，以及他们效法祂榜样的必要性。没有什么比神亲自树立的榜样更具有叫人遵守祂吩咐的说服力了（约13:13-15；彼前2:21）。

神设立安息日有两个目的：给人休息的时间，并使用这个时间纪念神所做之事。我们都需要休息，如果在忙乱之中没有休息的话，生命就失去意义。我们的时代和摩西的时代一样，想忙中抽闲并不容易，但是神要我们记住：如果没有安息日，在忙乱中很易迷失，变得昏头昏脑；并且难有平衡的信心生活。所以你必须善用安息日——今天的主日，作为纪念神、从祂那里重新得力的一天。

「耶和华在西乃山和摩西说完了话，就把两块法版交给他，是神用指头写的石版。」

“用指头”是比喻讲法，说明两块石版上的字是神亲自的工作。八19“神的手段”原文作“神的指头”。“指头”也指“能力”，这是神的能力。

摩西接受两块法版（原文是见证版），上面刻有十诫。后来摩西在烈怒中把这两块法版摔碎。十诫并非古时独有的法典。那时已经有其他的法典了，好些城市或国家的人都认为必须有审判的标准，为惩处罪行而定。但是神赐给以色列人的律法是无与伦比的，（1）减轻当时常见的酷刑；（2）人人平等——王子犯法与庶民同罪；（3）没将社会性与宗教性的律法分开，律法全以神的权柄为依据。

十条诫命写在石版上（申4:13）说明了它们的不变性和永恒性（太5:17-19）。两块法版强调了人类对神（前四条诫命）和同胞（后六条；太22:36-40）的责任。